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 מאימתי 
מתני' מעשה ובאו בניו מבית המשתה, מה ששנינו כאן מעשה ובאו בניו, נ"ל דלאו למימרא שעשה ר"ג כדבריו ודלא כרבנן, אלא אדרבא אתא לאשמועינן מדעשה מעשה דלא נחלקו עליו חכמים אלא בלכתחלה ומשום סייג שאלו נחלקו עליו לא היה עושה מעשה כדבריו וכדמשמע בגמרא וכדבעינן למכתב עלה קמן [ט' א'], וכדמוכח נמי סיפא דמתני' דקתני ולא זו בלבד אלא כל שאמרו חכמים עד חצות מצותה עד שיעלה עמוד השחר דאלמא בהא אף רבנן מודו בה, אבל בירושלמי פירשוהו כמו שאר מעשה שהביאו בכל מקום לומר שעשה מעשה כדבריו, דגרסינן התם מעשה ובאו בניו פליג על רבנן ועבד עובדא כותיה, והא רבי עקיבא פליג על רבנן ולא עביד עובדא כותיה והא רבי שמעון פליג על רבנן ולא עביד עובדא כותיה וכו' כדאיתא התם, ומשני שניא היא הכא שהיא לשנון מעתה משיעלה עמוד השחר, ואית דבעי מימר תמן בשהיו יכולין לקיים דברי חכמים ברם הכא כבר עבר חצות ולא היו יכולין לקיים דברי חכמים אמר לון עבדון עובדא כותיה ע"כ בירושלמי, ואנו אין לנו אלא כגמרתנו ושמא אף מסקנא דירושלמי כן דבדיעבד דאי אפשר לקיים דברי חכמים לכ"ע קורין אפילו לאחר חצות. 
ולענין מאימתי הרב אלפסי וכל הגאונים ז"ל פסקו משעה שהכהנים נכנסין לאכול בתרומתן וסימן לדבר צאת הכוכבים, משום דללישנא דאמרינן בגמרא מדסיפא ר' אליעזר רישא לאו ר"א אלמא מתני' דמאימתי רבנן, ואף על גב דפליגי תנאי בברייתא הוה  ליה סתם במתני' ומחלוקת בברייתא והלכה כסתם. ואפילו ללישנא אחרינא דמוקי מתני' כרבי אליעזר ותרי תנאי נינהו ואליבא דרבי אליעזר מ"מ כיון דפליגי ר"ג ורבנן עליה דרבי אליעזר בעד סוף ולא פליגי עליה במתני' במאימתי משמע דכולהו מודו במאימתי וכיון דכולהו מודו בה במתניתין, ובברייתא איתניא בלשון חכמים, ועוד דר' יהושע אמר הכין באידך ברייתא ש"מ דהכין הלכתא. וא"כ מה שנהגו לקרות אותה קודם הזמן הזה אין יוצאין בה ידי חובה ולא נהגו כן מתחלה אלא כדי לעמוד בתפלה בבית הכנסת מתוך דברי תורה לפי שאלו לא היו מתפללין תפלת הערב עד צאת הכוכבים היה כל אחד הולך לביתו ולא היו מתפללין בצבור שהיה להם טורח להתאסף לאחר מכאן ופעמים היו שוכחין ולא היו מתפללין כלל, ולפיכך משום טורח הצבור התירו להתפלל תפלת הערב קודם הזמן הזה וקורין את שמע בברכותיה כדי לעמוד בתפלה מתוך דברי תורה וחוזרין וקורין אותה סמוך למטתן בשעת שכיבה, וכן כתב רש"י ז"ל והראב"ד ז"ל והרב רבי יצחק אבן גיאת והרבה מן הגאונים ז"ל, וכן נראה מן הירושלמי דגרסינן התם תני הקורא קודם לכן לא יצא ידי חובתו א"כ למה קורין אותה בבית הכנסת אמר ר' יוסה אין קורין אותה בבית הכנסת אלא לעמוד בתפלה מתוך דבר של תורה ואפילו קרא אותה תוך בין השמשות שהוא ספק יום ספק לילה חוזר וקורא, ולא עוד אלא שבירושלמי למדו מכאן לספק קרא שהוא חוזר וקורא דגרסינן התם ספק קרא ק"ש ספק לא קרא צריך לחזור ולקרות נשמעינה מן הדא הקורא קודם לכן לא יצא ידי חובתו וקודם לכן לא ספק הוא ותימר צריך לקרות הדא אמרה ספק קרא ספק לא קרא צריך לקרות. 
וכתבו בתוס' דלפ"ז צריך לברך על ק"ש שעל מטתו לקרות את שמע וכן כתב רב עמרם וה"ר יצחק ב"ר אשר ז"ל, ור"ת ז"ל לא נראו לו דברים אלו חדא דק"ש שעל מטתנו אין אנו קורין אותה אלא פרק ראשון ושלא בברכותיה, ועוד דא"כ מנהג שלנו כריב"ל דאמר תפלות באמצע תקנום ואנן קי"ל כרבי יוחנן דאמר צריך לסמוך גאולה של ערבית לתפלה של ערבית, ולפיכך פי' הוא ז"ל דק"ש של בית הכנסת עיקר, אלא דאנן כר"י עבדינן דאמר תפלת המנחה עד פלג המנחה, דאלמא משם ואילך הוי לילה והוא שעה ורביע קודם לצאת הכוכבים ואמרינן בגמ' מאן דעבד כר"י עבד ורב נמי צלי של שבת בערב שבת כר"י, ואף על גב דעבדינן כר"י בק"ש ובתפלה כרבנן ודמיא לשדרה וגלגלת,  [עירובין ז' א'] דתרי קולי דסתרי אהדדי, י"ל דלגבי תפלה הקלו, ומה שאמרו בירושלמי שאין קורין אותה אלא כדי לעמוד בתפלה מתוך ד"ת, מנהג אחר היה להם שהן היו רגילין לקרות ק"ש שלא בברכותיה קודם לכל תפלה שאינה סמוכה לברכות כמו שאנו נוהגים באשרי, וכמו שנראה קצת בירושלמי בפרק הזה דגרסינן התם ר' יוסה ורבי אחא נפקין לתעניתא אתא צבורא בעי מקרא את שמע בתר תלת שעין בעיא רבי אחא מימחיא בידון א"ל ר' יוסי ולא כבר קראו בעונתה כלום הן קורין אותה אלא כדי לעמוד בתפלה מתוך דבר של תורה אמר ליה מפני הדיוטות שלא יהו אומרין בעונתה הן קורין אותה, והוא כתוב לראיה לפי' זה בספר המאור. 
והקשו בתוס' לדברי ר"ת ז"ל מדפריך לקמן ר' יהודה לר' מאיר והלא כהנים מבעוד יום טובלין אדרבה ליקשי איהו לנפשיה שהרי קורין אותה לדבריו מפלג המנחה ואילך שהוא יום גדול, ודחקו עצמן בקושיא זו דלטעמיה מקשי ליה כלומר לדידך דסבירא לך כרבנן דפליגי עלאי ואמרי תפלת המנחה עד הערב א"כ לא קרינא בשכבך עד לאחר חשיכה והלא כהנים טובלין מבעוד יום, ואינו נראה כלל דהא ודאי לר"י אף על פי שאינו מתפלל תפלת המנחה מפלג המנחה ואילך לא מפני שהוא לילה קאמר אלא משום דתפלות כנגד תמידין תקנום ותמיד של בין הערבים היה קרב והולך עד פלג המנחה ומשום הכי תפלת המנחה שהיא כנגדה אינה אלא עד אותו זמן, ומשם ואילך ראוי לתפלת הערב מפני איברים ופדרים שקרבין והולכין אבל ודאי אינו לילה, ותדע לך שהרי עדיין השמש על הארץ כדי מהלך שתות המיל והיאך הוא לילה וזמן שכיבה, ועוד שהרי לר"י בין השמשות אינו אלא שני חלקי מיל סמוך לצאת הכוכבים וקודם הזמן הזה כהנים טובלים בו ויום הוא ופלג המנחה קודם ליציאת הכוכבים מהלך ארבעת מילין ושתות, וכיון שכן היאך אפשר שקורא בו לר"י, ולכשתמצא לומר דאין ה"נ דכל שעבר זמן תפלת המנחה הוי זמן שכיבה ואף על גב דאכתי יממא הוא ובשכבך כתיב לומר דבזמן שכיבה תלא רחמנא, א"כ מאי קא  פריך לר"מ והלא כהנים מבעוד יום הן טובלין דילמא אף על גב דמבעוד יום הם טובלין מאותה  שעה ואילך זמן שכיבה הוי לר"מ, ומה שהקשה ר"ת ז"ל מדקי"ל כר"י דאמר שצריך לסמוך גאולה לתפלה אין ה"נ מדינא הכי הוי כשמתפלל שלא בבית הכנסת, אי נמי כשהגיע זמן המקרא קודם שיתפלל תפלת הערב הא לאו הכי מתפלל עם הצבור משום דתפלת הרבים עדיפא מסמיכת גאולה לתפלה של ערבית שהיא אינה חובה אלא רשות, ומה שאין אנו קורין אותה על מטותנו בברכותיה משום שאין הברכות מעכבות כדמוכח בהדיא בירושלמי ממתני' דהיה קורא בתורה והגיע זמן המקרא, ומה שאין אנו קורין אלא פרשה ראשונה מפני שהיא של תורה אבל של דבריהם כיון שקראהו בבהכ"נ לא חייבוהו עוד לחזור ולקרות, ומנהגנו אנו ודאי נראה שהוא התפוש בידינו ובא מאבות ראשונים והיא מה שאמרו בירושלמי. 
ונשאל מרבינו האיי גאון ז"ל לענין צבור שמתפללין ערבית וקורין שמע קודם צאת הכוכבים ולא מצי איניש לעכובינהו אי זהו עדיף לצלויי בהדייהו ולשבוק קרית שמע עד צאת הכוכבים, או לעכובי עד צאת הכוכבים ולצלויי ביחיד במסמך גאולה לתפלה, והשיב דבארץ ישראל עושין כן מתפללין ערבית ואח"כ קורין בזמן ק"ש ולא איכפת להו למסמך גאולה לתפלה של ערבית, וחזינן דק"ש עדיף יותר בעונתה וסימן לדבר צאת הכוכבים דאורייתא עדיף ממסמך גאולה לתפלה היכא דלא אפשר לצלויי, ואי צלי ראשונה דבהדי צבורא רשות ושניה חובה שפיר דמי ע"כ. ובתו' אמרו דאיכא למימר דמה שנהגו לקרותה עכשיו קודם צאת הכוכבים משום דסבירא לן כשאר התנאין דברייתא דמקדימין זמן ק"ש לצאת הכוכבים, וכן כתב הרב בעל המאור ז"ל כמותם דכדאי הן התנאים האחרים לסמוך עליהן בשעת הדחק של צבור, ואינו מחוור בעיני דהא משמע דלמסקנא דאסיקנא דכהן לחוד ועני לחוד דבני אדם היינו עני וכדכתבינן לקמן, וא"כ אין לך בברייתא מוקדם ליציאת הכוכבים אלא או ר"א או ר"מ, ושיעוריה דר"מ אי אפשר לעמוד עליו קודם יציאת הכוכבים וכדאיתא בגמרא דבין השמשות דר"י קאמר, וכיון שכן ליכא אלא ר"א, ור"א לגבי ר' יהושע ליתיה דשמותי הוא, ועוד דהוה ליה יחיד לגבי רבים, וכשתמצא לומר נמי דבין ר"מ לר"י איכא כל בין השמשות דר"י וכמו שאני כותב לפנינו משם הראב"ד ז"ל, מ"מ לית הלכתא כר"מ במקום ר"י וכל שכן במקום ר' יהושע ור' יהודה ור' אחא ור' חנינא דרבים נינהו. 
גמרא איבעית אימא יליף מבריתו של עולם, פי' אקושיין דליתני שחרית ברישא קא מהדר לתרוצי, ובתו' פירשו דאקרא דובשכבך ובקומך קא מהדר, כלומר וקרא גופיה דאקדים שכיבה לקימה מבריתו של עולם יליף, ואינו מחוור בעיני כלל דליכא למימר בקראי יליף מבריתו של עולם ועוד דמאי איבעית אימא. 
הא קמ"ל דכהני אימת קא אכלי בתרומה משעת צאת הכוכבים וכפרה לא מעכבא להו. פי' מדיהיב סימנא לקרית שמע של ערבית באכילת התרומה, אלמא אין לך טמא שאינו אוכל תרומה מבערב שאם יש מעוכב מלאכול עד שיביא קרבנותיו ביום השמיני א"כ היאך יהיב סימנא לשל ערבין הא איכא דלא אכיל עד צפרא אלמא כלהו חד שיעורא אית להו דהיינו מבערב עד אחר צאת הכוכבים, ומ"מ זמן יציאת הכוכבים לאכילת קדשים לאו ממתני' ילפינן דאדרבא ק"ש אתי למילף מאכילת קדשים ליציאת הכוכבים, אלא יציאת הכוכבים לאכילת קדשים מובא השמש וטהר ילפינן וכדמשמע בסמוך דאקשינן על הא וממאי דהאי ובא השמש ביאת אורו הוא וכדכתבי' בסמוך, ובמתני' אשמועינן דכולהו אכלי מאחר ביאת השמש ופירושא דלישנא הכי הא קמ"ל דכל כהני אימת קא אכלי בתרומה משעת צאת הכוכבים דאפי' מחוסר כפרה כפרה לא מעכבא להו, וא"ת אכתי דיוקא דמתני' דהכא למה לי מתני' היא בהדיא בנגעים [פי"ד מ"ג] טבל ועלה אוכל במעשר העריב שמשו אוכל בתרומה הביא כפרתו אוכל בקדשים, וי"ל דאורחא דתנא הוא בהכין דאע"ג דתני מתני' בהדיא כי משכח דוכתא דמצי לאנוחי ביה דיוקא דלידוק מינה הכין עביד ולא נמנע ודכותה בכתובות [מ"ח א'] לעולם היא ברשות האב עד שתכנס לחופה מאי לעולם לאפוקי ממשנה ראשונה וכו' ואף על גב דמשנה שלימה שנינו בפ' אף על פי [נ"ז א'] זו משנה  ראשונה ב"ד שלאחריהם אמרו אין האשה אוכלת בתרומה עד שתכנס לחופה. 
ה"ג רש"י ז"ל וממאי דהאי ובא השמש ביאת שמשו הוא ומאי וטהר טהר יומא דילמא ביאת אורו הוא ומאי וטהר טהר גברא, פי' האי וממאי אברייתא דקתני ובא השמש ביאת שמשו מעכבתו ואין כפרתו מעכבתו קא מקשה, כלומר מנא לן דאין כפרתו מעכבתו ואתה מפרש ובא השמש דהיינו שקיעת החמה וטהר יומא מן השמש לגמרי דהיינו צאת הכוכבים דילמא ביאת אורו כלומר זריחת אורו של יום השמיני הוא ומאי וטהר טהר גברא בקרבנותיו הכל כמו שפי' הוא ז"ל בפירושיו, ואינו נכון חדא דאין ביאה בכל מקום גבי שמש זריחה אלא שקיעה כי בא השמש, ויהי השמש לבא, לא יבא עוד שמשך, ואף על גב דכתיב קומי אורי כי בא אורך, גבי שמש מיהא לא אשכחן, ועוד דההוא גופיה היינו שקיעה כלומר כי נשקע אורך שהיית משתמשת בו ושוב אינך צריכה לו כי כבוד השם יתעלה עליך יזרח, וכענין שכתוב לא יהיה לך עוד השמש לאור יומם, ועוד דאם כן במערבא דאיבעיא להו אמאי פשטוה מברייתא ליפשטוה ממתני' דנגעים דתנן בהדיא העריב שמשו אוכל בתרומה, אי נמי לידוק ממתני' דידן דקתני משעה שהכהנים נכנסין לאכול בתרומתן, ואי אמרת דדילמא מתני' איכא לדחויא בכהנים שאינן מחוסרי כפרה א"כ ברייתא נמי דקתני סי' לדבר צאת הכוכבים דילמא בשאינן מחוסרי כפרה. אלא ודאי הכי גרסינן וממאי דהאי ובא השמש ביאת אורו הוא ומאי וטהר טהר יומא דילמא ביאת שמשו הוא ומאי וטהר טהר גברא, וכן גירסת הגאונים ז"ל ואמאי דאמרינן לעיל הא קא משמע לן דכהני אימת אכלי בתרומה משעת צאת הכוכבים קא מהדר, כלומר וממאי דלא אכלי בתרומה עד צאת הכוכבים וקא דרשת ובא השמש ביאת אורו שנסתלק אורו לגמרי מחללו של עולם דהיינו סוף השקיעה ומאי וטהר טהר יומא שנטהר היום לגמרי מן השמש דילמא ביאת שמשו הוא כלומר תחלת השקיעה שבא השמש בעוביו של רקיע בלבד ואף על פי שאין יציאת הכוכבים עד לאחר מכן כשיעור ארבעת מילין ומאי וטהר טהר גברא כלומר שטבל והעריב עליו השמש, והיינו דלא פשטוה במערבא אלא מברייתא דקתני בהדיא סי' לדבר צאת הכוכבים. 



א מסכת ברכות דף ב עמוד א


"


חידושי הרשב


 


 


 


 


 


 


 


מאימתי


  


'


מתני


מה 


, 


 מעשה ובאו בניו מבית המשתה


ל דלאו 


"


נ


, 


ששנינו כאן מעשה ובאו בניו


אלא 


, 


ג כדבריו ודלא כרבנן


"


למימרא שעשה ר


אדרבא אתא לאשמועינן מדעשה מעשה דלא 


נחלקו עליו חכמים אלא בלכתחלה ומשום 


סייג שאלו נחלקו עליו לא היה עושה מעשה 


כדבריו וכדמשמע בגמרא וכדבעינן למכתב 


' 


וכדמוכח נמי סיפא דמתני


, 


]


'


א


' 


ט


[


עלה קמן 


דקתני ולא זו בלבד אלא כל שאמרו חכמים 


עד חצות מצותה עד שיעלה עמוד השחר 


אבל 


, 


דאלמא בהא אף רבנן מודו בה


בירושלמי פירשוהו כמו שאר מעשה שהביאו 


, 


בכל מקום לומר שעשה מעשה כדבריו


דגרסינן התם מעשה ובאו בניו פליג על רבנן 


והא רבי עקיבא פליג על 


, 


ועבד עובדא כותיה


רבנן ולא עביד עובדא כותיה והא רבי שמעון 


' 


פליג על רבנן ולא עביד עובדא כותיה וכו


ומשני שניא היא הכא שהיא 


, 


כדאיתא התם


ואית 


, 


לשנון מעתה משיעלה עמוד השחר


דבעי מימר תמן בשהיו יכולין לקיים דברי 


חכמים ברם הכא כבר עבר חצות ולא היו 


יכולין לקיים דברי חכמים אמר לון עבדון 


ואנו אין לנו אלא 


, 


כ בירושלמי


"


עובדא כותיה ע


כגמרתנו ושמא אף מסקנא דירושלמי כן 


ע 


"


דבדיעבד דאי אפשר לקיים דברי חכמים לכ


.  


קורין אפילו לאחר חצות


ולענין


ל 


"


 מאימתי הרב אלפסי וכל הגאונים ז


פסקו משעה שהכהנים נכנסין לאכול 


משום 


, 


בתרומתן וסימן לדבר צאת הכוכבים


אליעזר 


' 


דללישנא דאמרינן בגמרא מדסיפא ר


, 


דמאימתי רבנן


' 


א אלמא מתני


"


רישא לאו ר


ואף על גב דפליגי תנאי בברייתא הוה  ליה 


ומחלוקת בברייתא והלכה 


' 


סתם במתני


' 


ואפילו ללישנא אחרינא דמוקי מתני


. 


כסתם


כרבי אליעזר ותרי תנאי נינהו ואליבא דרבי 


ג ורבנן עליה דרבי 


"


מ כיון דפליגי ר


"


אליעזר מ


' 


אליעזר בעד סוף ולא פליגי עליה במתני


במאימתי משמע דכולהו מודו במאימתי וכיון 


ובברייתא איתניא 


, 


דכולהו מודו בה במתניתין


יהושע אמר הכין 


' 


ועוד דר


, 


בלשון חכמים


כ מה 


"


וא


. 


מ דהכין הלכתא


"


באידך ברייתא ש


שנהגו לקרות אותה קודם הזמן הזה אין 


יוצאין בה ידי חובה ולא נהגו כן מתחלה אלא 


כדי לעמוד בתפלה בבית הכנסת מתוך דברי 


תורה לפי שאלו לא היו מתפללין תפלת הערב 


עד צאת הכוכבים היה כל אחד הולך לביתו 


ולא היו מתפללין בצבור שהיה להם טורח 


להתאסף לאחר מכאן ופעמים היו שוכחין ולא 


ולפיכך משום טורח הצבור 


, 


היו מתפללין כלל


התירו להתפלל תפלת הערב קודם הזמן הזה 


וקורין את שמע בברכותיה כדי לעמוד בתפלה 


מתוך דברי תורה וחוזרין וקורין אותה סמוך 


ל 


"


י ז


"


וכן כתב רש


, 


למטתן בשעת שכיבה


ל והרב רבי יצחק אבן גיאת 


"


ד ז


"


והראב


וכן נראה מן 


, 


ל


"


והרבה מן הגאונים ז


הירושלמי דגרסינן התם תני הקורא קודם לכן 


כ למה קורין אותה בבית 


"


לא יצא ידי חובתו א


יוסה אין קורין אותה בבית 


' 


הכנסת אמר ר


הכנסת אלא לעמוד בתפלה מתוך דבר של 


תורה ואפילו קרא אותה תוך בין השמשות 


ולא 


, 


שהוא ספק יום ספק לילה חוזר וקורא


עוד אלא שבירושלמי למדו מכאן לספק קרא 


שהוא חוזר וקורא דגרסינן התם ספק קרא 


ש ספק לא קרא צריך לחזור ולקרות 


"


ק


נשמעינה מן הדא הקורא קודם לכן לא יצא 


ידי חובתו וקודם לכן לא ספק הוא ותימר צריך 


לקרות הדא אמרה ספק קרא ספק לא קרא 


.  


צריך לקרות


וכתבו


ש שעל 


"


ז צריך לברך על ק


"


דלפ


' 


 בתוס


מטתו לקרות את שמע וכן כתב רב עמרם 


ל לא נראו 


"


ת ז


"


ור


, 


ל


"


ר אשר ז


"


ר יצחק ב


"


וה


ש שעל מטתנו אין אנו 


"


לו דברים אלו חדא דק


קורין אותה אלא פרק ראשון ושלא 


ל 


"


כ מנהג שלנו כריב


"


ועוד דא


, 


בברכותיה


ל כרבי 


"


דאמר תפלות באמצע תקנום ואנן קי


יוחנן דאמר צריך לסמוך גאולה של ערבית 


ש 


"


ל דק


"


הוא ז


' 


ולפיכך פי


, 


לתפלה של ערבית


י עבדינן 


"


אלא דאנן כר


, 


של בית הכנסת עיקר


, 


דאמר תפלת המנחה עד פלג המנחה


דאלמא משם ואילך הוי לילה והוא שעה 


מאן 


' 


ורביע קודם לצאת הכוכבים ואמרינן בגמ


י עבד ורב נמי צלי של שבת בערב 


"


דעבד כר


ש 


"


י בק


"


ואף על גב דעבדינן כר


, 


י


"


שבת כר


,  


ובתפלה כרבנן ודמיא לשדרה וגלגלת


ל 


"


י


, 


דתרי קולי דסתרי אהדדי


 


]


'


א


' 


עירובין ז


[


ומה שאמרו בירושלמי 


, 


דלגבי תפלה הקלו


שאין קורין אותה אלא כדי לעמוד בתפלה 


מנהג אחר היה להם שהן היו 


, 


ת


"


מתוך ד




א מסכת ברכות דף ב עמוד א " חידושי הרשב               מאימתי    ' מתני מה  ,   מעשה ובאו בניו מבית המשתה ל דלאו  " נ ,  ששנינו כאן מעשה ובאו בניו אלא  ,  ג כדבריו ודלא כרבנן " למימרא שעשה ר אדרבא אתא לאשמועינן מדעשה מעשה דלא  נחלקו עליו חכמים אלא בלכתחלה ומשום  סייג שאלו נחלקו עליו לא היה עושה מעשה  כדבריו וכדמשמע בגמרא וכדבעינן למכתב  '  וכדמוכח נמי סיפא דמתני ,  ] ' א '  ט [ עלה קמן  דקתני ולא זו בלבד אלא כל שאמרו חכמים  עד חצות מצותה עד שיעלה עמוד השחר  אבל  ,  דאלמא בהא אף רבנן מודו בה בירושלמי פירשוהו כמו שאר מעשה שהביאו  ,  בכל מקום לומר שעשה מעשה כדבריו דגרסינן התם מעשה ובאו בניו פליג על רבנן  והא רבי עקיבא פליג על  ,  ועבד עובדא כותיה רבנן ולא עביד עובדא כותיה והא רבי שמעון  '  פליג על רבנן ולא עביד עובדא כותיה וכו ומשני שניא היא הכא שהיא  ,  כדאיתא התם ואית  ,  לשנון מעתה משיעלה עמוד השחר דבעי מימר תמן בשהיו יכולין לקיים דברי  חכמים ברם הכא כבר עבר חצות ולא היו  יכולין לקיים דברי חכמים אמר לון עבדון  ואנו אין לנו אלא  ,  כ בירושלמי " עובדא כותיה ע כגמרתנו ושמא אף מסקנא דירושלמי כן  ע  " דבדיעבד דאי אפשר לקיים דברי חכמים לכ .   קורין אפילו לאחר חצות ולענין ל  "  מאימתי הרב אלפסי וכל הגאונים ז פסקו משעה שהכהנים נכנסין לאכול  משום  ,  בתרומתן וסימן לדבר צאת הכוכבים אליעזר  '  דללישנא דאמרינן בגמרא מדסיפא ר ,  דמאימתי רבנן '  א אלמא מתני " רישא לאו ר ואף על גב דפליגי תנאי בברייתא הוה  ליה  ומחלוקת בברייתא והלכה  '  סתם במתני '  ואפילו ללישנא אחרינא דמוקי מתני .  כסתם כרבי אליעזר ותרי תנאי נינהו ואליבא דרבי  ג ורבנן עליה דרבי  " מ כיון דפליגי ר " אליעזר מ '  אליעזר בעד סוף ולא פליגי עליה במתני במאימתי משמע דכולהו מודו במאימתי וכיון  ובברייתא איתניא  ,  דכולהו מודו בה במתניתין יהושע אמר הכין  '  ועוד דר ,  בלשון חכמים כ מה  " וא .  מ דהכין הלכתא " באידך ברייתא ש שנהגו לקרות אותה קודם הזמן הזה אין  יוצאין בה ידי חובה ולא נהגו כן מתחלה אלא  כדי לעמוד בתפלה בבית הכנסת מתוך דברי  תורה לפי שאלו לא היו מתפללין תפלת הערב  עד צאת הכוכבים היה כל אחד הולך לביתו  ולא היו מתפללין בצבור שהיה להם טורח  להתאסף לאחר מכאן ופעמים היו שוכחין ולא  ולפיכך משום טורח הצבור  ,  היו מתפללין כלל התירו להתפלל תפלת הערב קודם הזמן הזה  וקורין את שמע בברכותיה כדי לעמוד בתפלה  מתוך דברי תורה וחוזרין וקורין אותה סמוך  ל  " י ז " וכן כתב רש ,  למטתן בשעת שכיבה ל והרב רבי יצחק אבן גיאת  " ד ז " והראב וכן נראה מן  ,  ל " והרבה מן הגאונים ז הירושלמי דגרסינן התם תני הקורא קודם לכן  כ למה קורין אותה בבית  " לא יצא ידי חובתו א יוסה אין קורין אותה בבית  '  הכנסת אמר ר הכנסת אלא לעמוד בתפלה מתוך דבר של  תורה ואפילו קרא אותה תוך בין השמשות  ולא  ,  שהוא ספק יום ספק לילה חוזר וקורא עוד אלא שבירושלמי למדו מכאן לספק קרא  שהוא חוזר וקורא דגרסינן התם ספק קרא  ש ספק לא קרא צריך לחזור ולקרות  " ק נשמעינה מן הדא הקורא קודם לכן לא יצא  ידי חובתו וקודם לכן לא ספק הוא ותימר צריך  לקרות הדא אמרה ספק קרא ספק לא קרא  .   צריך לקרות וכתבו ש שעל  " ז צריך לברך על ק " דלפ '   בתוס מטתו לקרות את שמע וכן כתב רב עמרם  ל לא נראו  " ת ז " ור ,  ל " ר אשר ז " ר יצחק ב " וה ש שעל מטתנו אין אנו  " לו דברים אלו חדא דק קורין אותה אלא פרק ראשון ושלא  ל  " כ מנהג שלנו כריב " ועוד דא ,  בברכותיה ל כרבי  " דאמר תפלות באמצע תקנום ואנן קי יוחנן דאמר צריך לסמוך גאולה של ערבית  ש  " ל דק " הוא ז '  ולפיכך פי ,  לתפלה של ערבית י עבדינן  " אלא דאנן כר ,  של בית הכנסת עיקר ,  דאמר תפלת המנחה עד פלג המנחה דאלמא משם ואילך הוי לילה והוא שעה  מאן  '  ורביע קודם לצאת הכוכבים ואמרינן בגמ י עבד ורב נמי צלי של שבת בערב  " דעבד כר ש  " י בק " ואף על גב דעבדינן כר ,  י " שבת כר ,   ובתפלה כרבנן ודמיא לשדרה וגלגלת ל  " י ,  דתרי קולי דסתרי אהדדי   ] ' א '  עירובין ז [ ומה שאמרו בירושלמי  ,  דלגבי תפלה הקלו שאין קורין אותה אלא כדי לעמוד בתפלה  מנהג אחר היה להם שהן היו  ,  ת " מתוך ד

