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הנדון: התייחסות לפניה בנושא ניתוק יישומים אזרחיים מהתרעות פיקוד העורף

כידוע, החל מינואר 2019 פיקוד העורף מונע מיישומים אזרחיים להשתמש במידע ההתרעה המפורסם בפורטל החירום הלאומי, זאת בשל תקלות, חוסר אמינות, ובעיות נוספות המובילים לנזק לאוכלוסייה האזרחית.

עם זאת, פיקוד העורף החליט לאפשר בחינה ליישומים האזרחיים, בדגש לאמינותם והיתרונות הייחודיים שלהם בהשוואה לישומון פיקוד העורף. בהתאם לממצאים, תישקל החרגה מסוימת מהדירקטיבה הנ"ל.
מטרתו של שאלון זה היא לסייע בגיבוש הקריטריונים שייקבעו להנגשת אות ההתרעה ליישומים אזרחיים, ככל שיוחלט על הנגשת האות. יצרני יישומים הסבורים שברשותם יישום אשר יאפשר את הפצת אות ההתרעה, יגישו את המענה לשאלון המצ"ב (פורמט docx) באמצעות דוא"ל madorhatra@gmail.com. 

פיקוד העורף מתחייב לשמור על המידע הנ"ל, להשתמש במידע לצרכים הפנימיים שצוינו לעיל בלבד ולא לשתף אף גורם אחר במידע ללא אישור כתוב מיצרני היישומים.

אין לראות בפניה זו, אישור של פיקוד העורף לטיב היישום או הסכמה כלשהי לחיבורו מחדש לאות ההתרעה. 

בברכה,

סגן        אלוף,       איתי       זמיר
	ראש ענף ההתרעה והטכנולוגיות
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ככל שהמידע יהיה מפורט יקל עלינו להבין ולבחון את הבקשה. במידת הצורך יזומן הגוף הרלוואנטי לפיקוד העורף להצגת המערכת.

הריני לאשר כי כל המידע שמסרתי לעיל הינו מדויק ועדכני ככל הידוע לי.
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