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הנדון:
לכבוד חבר הכנסת/השר הרב/מר שלום רב!
בשנים האחרונות עם התרחבות המהפכה הדיגיטלית והמעבר של עוד ועוד חברות וארגונים למתן שירות דיגיטלי, נוצר הצורך להשתמש באימות טלפוני לצורכי זיהוי ואבטחה של בעל החשבון/הלקוח, התהליך קיים בחברות ובשירותים רבים, ביניהם – שירותי אימייל ואחסון בענן כמו גוגל, בנקים, חברות אשראי, אתרים ממשלתיים ועוד.
על פי רוב הזיהוי הטלפוני מתבצע באמצעות קוד חד פעמי שנשלח למספר הטלפון המזוהה במערכת בהודעת טקסט (SMS) שהמשתמש מתבקש להזין בחלון ייעודי. בהקשר זה נוצרה בעיה שנוגעת לבעלי הטלפוני ה'כשרים' שמכשיר הטלפון שברשותם אינו מקבל הודעות טקסט, המחזיקים במכשירים כאלו אינם יכולים לקבל הודעת טקסט כך שנמנעת מהם האפשרות להזדהות בשיטה זו. חלק מהחברות – בין היתר באתרים הממשלתיים – אכן מתאפשרת הזדהות בשיטות נוספות כמו קבלת הקוד בשיחה קולית או באמצעות הודעת דוא"ל, הבעיה נוגעת לאותם חברות/נותני שירותים המאפשרים הזדהות אך ורק באמצעות הודעת טקסט ובכך מונעים מבעלי טלפונים כשרים להשתמש בשירותם.
הבעיה החמורה ביותר נוגעת לשירותי הדואר האלקטרוני של חברת גוגל – במקרים רבים נדרש אימות נוסף (מלבד הסיסמה) לצורך כניסה לחשבון גוגל כאשר פעמים רבות האפשרות היחידה לאימות היא קבלת קוד חד פעמי בהודעת טקסט, בצורה כזו בעלי טלפונים כשרים מוצאים את עצמם ללא אפשרות גישה לחשבון הדוא"ל שלהם ולשאר השירותים שקשורים לחשבון גוגל. בעידן הנוכחי, אנשים רבים מנהלים את חייהם בהיבטים רבים על גבי פלטפורמות דיגיטליות כמו גוגל ומיותר לציין את הנזק ועוגמת הנפש הנגרמים למי שהגישה לחשבון גוגל (או כל שירות דיגיטלי אחר) נמנעת ממנו. ידוע לנו על מקרים רבים בהם חשבונם של משתמשים נפרץ בידי האקר ומכיוון שלא הייתה להם האפשרות לקבל הודעת טקסט הם לא יכלו לשחזר את החשבון.
אנו סבורים שלאור הפגיעה הקשה בנוחיותם של בעלי הטלפונים הכשרים לאור מצב זה, ראוי לפעול בצורה רגולטורית או חקיקתית כדי לחייב את נותני השירותים לאפשר הזדהות גם באמצעות שיחה קולית ובכך לאפשר שוויון זכויות עבור כל המשתמשים מכל המגזרים.
אנו תקווה שכבודו יקדיש את מלוא תשומת הלב לבעיה, ושתפעל בכל הדרכים העומדים לרשותך כנציג ציבור לפתור את הבעיה באופן גורף.
אנחנו מודים לך על תשומת הלב ומצפים לתגובתך.
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